Problemas Históricos preguntados en el curso:

Problema 1.

A una gasolinera que cuenta con sólo una bomba de bencina, llegan vehículos según un proceso de Poisson de tasa 15 autos por hora.

a) Si entre las 12:00 y 13:00 pm. llegaron 15 vehículos, calcule la probabilidad de que entre las 12:50 y 13:00 hayan llegado al menos dos vehículos.

b) Suponga ahora que el tiempo que se necesita para atender un vehículo es exponencial de media 5 minutos. Si la bomba se está usando, los clientes pueden desistir (no ingresan y se van); en particular si hay n autos en la gasolinera, la probabilidad de que un cliente potencial que  llega desista es qn.

i) Plantee el diagrama de estados y ecuaciones de balance para el proceso “Número de vehículos en la gasolinera”.

ii) Suponiendo 
[image: image1.wmf]î

í

ì

>

=

=

3

1

3

,

2

,

1

,

0

3

/

n

n

n

q

n


Resuelva las ecuaciones de balance. Calcule el tiempo promedio que un vehículo permanece en la gasolinera y la proporción de vehículos que llegan pero no ingresan.

Problema 2.

La sala de emergencia de un consultorio atiende con dos equipos médicos y no admite cola (los pacientes que no logran ingresar a esta sala deben ir a otro consultorio). 

A la sala llegan dos tipos de pacientes: los paciente tipo A, a una tasa de 4 por hora y los tipo B, a una tasa de 2 por hora. Cada paciente tipo A que llega recibe atención de algún equipo médico desocupado, demorándose un tiempo exponencial de media 15 minutos. Cada paciente tipo B que entra requiere la atención simultánea de los dos equipos, demorándose un tiempo exponencial de media 40 minutos.

a) Plantee el proceso a estudiar , indicando los estados, el diagrama y las ecuaciones de balance.

b) Suponiendo que tiene resueltas las ecuaciones de balance, indique cómo calcularía la proporción de pacientes que no ingresa a la sala, y el tiempo promedio que cada equipo médico está ocioso (considere un turno de 24 horas).
c) ¿Cómo cambia su modelo (diagrama de estados) si uno de los equipos médicos es más lento demorándose en promedio 30 minutos (cuando atiende solo), manteniéndose el resto de las condiciones?


Problema 3.

Una farmacia tiene un servicio de venta “por teléfono” el cual funciona con dos telefonistas. Cuando ambas telefonistas están ocupadas puede quedar una tercera llamada en espera. Suponga que todos los clientes que reciben tono de espera aguardan pacientemente, en cambio los que reciben tono de ocupado llaman a otra farmacia.

Las llamadas ocurren según un proceso de Poissón de tasa 2 cada 5 minutos y la compraventa (conversación con la telefonista) tiene una duración exponencial de media 3 minutos.

a) (2 ptos.) Defina el proceso a estudiar. Plantee el diagrama de estados y ecuaciones de balance. 

b) (1 pto.) Resuelva las ecuaciones de balance.

c) (2 ptos.) Utilizando los resultados obtenidos en b), calcule:

Tiempo total que demora un cliente.

Tiempo promedio que una telefonista está ocupada en un turno de 4 horas.

Si cada cliente atendido realiza una compra promedio de 50 UM, calcule los ingresos que obtiene la farmacia en un turno de 4 horas.

d) (1 pto.) Plantee la ecuación diferencial para uno de los estados del proceso.

Problema 4.

A la sala de emergencia de un hospital llegan pacientes graves a tasa 1 cada 5 horas y menos graves a tasa 1 por hora, según un proceso de Poissón independientes. En la sala atiende un solo equipo médico demorándose un tiempo exponencial de media 30 minutos por paciente.

a )  (2pto)  Entre las 8:00 y 18:00 horas han llegado 7 pacientes. Calcule la probabilidad que entre las 8:00 y 12:00 horas hayan llegado 3 pacientes.

b )  (4 pto.)  La sala de emergencia tiene una capacidad infinita pero como máximo puede haber un paciente grave (los graves que no logran ingresar son derivados a otro centro asistencial). Los pacientes graves tienen prioridad en la atención, de tal forma que si uno logra entrar y se está atendiendo uno menos grave, la atención se interrumpe para atender al grave y el menos grave pasa a espera.

Modele el sistema planteando el diagrama de estados y ecuaciones de balance.
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